

2012年国际十大新闻

由光明日报社与中山市委联合主办、得到强生公司支持的“2012中国国际新闻论坛”年会，日前在广东省中山市举行，与会全国50余家媒体以无记名投票方式评出2012年国际十大新闻。



1. 钓鱼岛独岛北方四岛 日本与邻国岛争频发

4月16日，日本头号右翼、东京都知事石原慎太郎在美国演讲时表示要购买钓鱼岛，随后在日本国内拼命为购岛造势并鼓动民众捐款。9月10日，日本政府不顾中方一再严正交涉，宣布“购买”钓鱼岛及其附属的

南小岛和北小岛，实施所谓“国有化”。中国政府和人民对此表示坚决反对和强烈抗议。

7月3日，俄罗斯总理梅德韦杰夫登上南千岛群岛（日称北方四岛）中的国后岛视察。这是梅德韦杰夫自2010年11月之后再次登

上俄日间存在争议的岛屿，俄日岛屿争端再次升温。8月10日，韩国总统李明博登上与日本存在主权争议的独岛（日称竹岛），以示韩国对该岛屿拥有主权。这是韩国总统首次登上独岛。日本召回驻韩大使以示抗议并表示

要把该问题提交国际法院，但韩国方面拒绝。

分析人士认为，日本掀起“购岛”风波并与周边邻国频频发生岛屿争端表明，在日本国际地位日益下降的背景下，日本国内的右翼势力正在抬头。

2. 国际社会高度关注十八大 全面建成小康社会令人期待

11月8日至14日，中国共产党第十八次全国代表大会在北京召开。这是在中国进入全面建成小康社会决定性阶段召开的一次重要的大会，受到了中国国内和全世界的高度关注。创纪录的1700多名海外记者云集北京，采访十八大。国际社会高度评价十八大。

中共十八大确立了科学发展观的历史地位，提出了夺取中国特色社会主义新胜利的基本要求，确定了全面建成小康社会和全面深化改革开放的目标，对新的时代条件下推进中国特色社会主义事业作出了全面部署，对全面提高党的建设科学化水平提出了

明确要求。十八大选举产生了中国共产党新一届中央委员会和新一届中央纪律检查委员会。11月15日，中国共产党十八届中央委员会第一次全体会议选举习近平为中央委员会总书记、中央军事委员会主席。这表明有91年历史、8200多万名党员的中国共产

党又一次实现了中央领导集体的新老交替。中共十八大报告首次将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”的总体布局，提出要努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展。十八大的召开标志着中国全面建成小康社会的“倒计时”已经开启。

3. 伊核危机乌云笼罩 国际调解未获进展

2月15日，伊朗政府宣布已研制成功并启用新一代用于提炼浓缩铀的国产离心机。伊朗总统内贾德在伊朗官员和科学家的簇拥下，观摩了将首批国产核燃料棒加载到德黑兰核反应堆的过程。由此导致本已局

势紧张的伊核危机更加紧张。

4月14日，中断了一年多的伊朗核会谈在土耳其伊斯坦布尔举行。伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国的会谈在全年一共举行了多次，但并未取得突破性进展。

美欧各国相继对伊朗采取各种新的制裁措施。9月中旬，美、英、法、沙特和阿联酋等25国在波斯湾举行了该地区史上最大规模的联合军演，对伊朗施压。以色列则不断呼吁美国和国际社会，应对伊朗核问题设定一道

红线。以色列和美国在是否应该马上对伊朗动武的问题上发生分歧。有关以色列即将单独对伊朗核设施发动攻击的传言不绝于耳。2012年，伊朗核危机的乌云始终笼罩着全球。

4. 美战略重点再平衡 重心转向亚太地区

1月5日，美国总统奥巴马在五角大楼发表讲话，公布了题为《维持美国的全球领导地位：21世纪国防的优先任务》的新军事战略报告。报告称，美国将在缩减陆军规模并减少欧洲驻军的同时加强在亚太地区的

军事部署。奥巴马表示，美军有必要对其关注重点进行再平衡，把重心转向亚太地区。

6月2日，美国国防部长帕内塔在出席新加坡香格里拉对话会议时表示，美国海军将在未来8年内将10%的水面舰艇和潜艇将被部署在太平洋地区。

转移到太平洋，到2020年前让太平洋和大西洋军力的分配比例接近六比四。这意味着在未来10年内，美国海军的6艘航母及大部分巡洋舰、驱逐舰、濒海战斗舰和潜艇将被部署在太平洋地区。

帕内塔强调，美日同盟是“21世纪地区安全与繁荣的基石”。他表示，在加强与澳大利亚、新加坡和菲律宾现有关系的同时，五角大楼也会加强和印尼、马来西亚、印度、越南和新西兰的关系。

5. 伦敦奥运顺利闭幕 经济效益低于预期

7月28日至8月13日，第30届夏季奥运会在英国伦敦举办。本届奥运会共设26个大项，总计300个小项的比赛，共有204个国家和地区的1万多名运动员参加比赛。中国国家代表团共获奖牌88枚，其中金牌38枚，

奖牌总数与金牌总数均获第二位。这是中国代表团在境外参加奥运会获得的最好成绩。

由于欧债危机的影响，尽管伦敦奥运会的总预算不得不从23亿升至93亿英镑，但仍被称为最节俭的奥运会。因为大多数新建

场馆都是临时建筑，因此也被称为“临时奥运”。而伦敦奥运会开幕式的门票价格最高达2012英镑，成为“史上最昂贵的奥运会门票”。伦敦奥运国际奥委会主席罗格在闭幕式上评价，“这是一届充满了快乐和荣耀的赛事”。

只是奥运会并没有像预想的那样刺激英国经济的增长，英国8月份的零售业销量反而比7月份下降了0.2%。原因是奥运会使人们把业余时间都用来看比赛，而不是逛商场或者在网上购物。

6. “好奇”号成功登陆 开启火星探测新时代

8月6日，由美国发射的“好奇”号火星车在经历了8个半月的飞行后在火星表面成功着陆。

由核动力驱动的“好奇”号重约一吨，内部携带有大量先进的探测设备。美国总统奥

巴马称其是迄今人类在另一颗行星表面上的技术最为复杂的漫游车。“好奇”号登陆火星开启了火星探索的新时代，它将帮助人类拓展登月之后登陆另一星球的能力，是未来载人火星计划的垫脚石。

“好奇”号将在火星表面进行为期两年的探测之旅，需要完成寻找火星是否曾有生命、确定火星的气候特征、考察火星的地质特征和为未来载人登陆作准备等四大科学目标。但科学家们并不指望“好奇”号能发现

外星人或者火星上的其他生物。他们只是希望“好奇”号使用它携带的设备对火星的岩石和土壤样本进行分析，寻找可以构成生命的化学元素并探寻火星这一地区在过去可能存在的宜居环境。

7. 前主持人性侵丑闻曝光 老牌BBC深陷信任危机

10月14日，伦敦警方公布了英国广播公司（BBC）前主持人吉米·萨维尔性侵案的最新进展，越来越多的受害者浮出水面。11月10日，今年9月刚刚上任的BBC总裁恩特威斯尔也因为一篇不实报道而引咎辞职，

成为BBC历史上最“短命”的总裁。由于丑闻不断，BBC已陷入一场巨大的信任危机。

萨维尔在上世纪60年代至80年代是英国家喻户晓的知名主持人。他热心慈善事业，经常呼吁为残障儿童捐款。1990年被英

国女王授予爵士头衔。然而就在萨维尔去世后不到一年，有关其涉嫌性侵犯的指控不断出现。英国警方调查发现，在过去几十年里遭到萨维尔性侵犯的受害人超过300人，其中大多数是未成年的少男少女，受害者中甚

至还包括精神病人乃至萨维尔的亲戚。面对英国民众的质疑，时任BBC总裁的恩特威斯尔在出席会议听证会时竟然直言不讳地指出，正是BBC的“文化氛围”，才使得那些性侵行为得以存在和持续。

8. 欧债危机未现拐点 世界经济前途未卜

10月8日，欧元区永久性救助基金——“欧洲稳定机制”（ESM）在卢森堡正式生效。这标志着欧元区永久性金融“防火墙”在经历了一年半的磋商论证后，终于从计划变成

现实。然而ESM对于根治旷日持久的欧债危机并没有立竿见影的功效。尽管今年欧洲的情形不像去年欧债危机最严重时那样令人心惊胆战，但人们所期待的危机拐点并未

出现。最新预测显示，欧元区2012年经济增长率将降至负0.4%。

欧债危机持续发酵以及人们对于美国跌入“财政悬崖”的担心，使得世界经济复苏

的势头不断减弱。2012年，不但发达经济体的增速降低、就业状况恶化，而且主要新兴经济体一度强劲的经济增长也开始放缓。世界经济正面临前途未卜的不确定局面。

9. 巴以冲突升级 中东战火再起

11月14日，以色列国防军发起代号“防务之柱”的大规模军事行动，“定点清除”了哈马斯二号人物、“卡桑旅”领导人贾巴里，对哈马斯目标实施了一系列空中打击，并威胁发动地面攻击。加沙武装人员也向以色列

境内发射火箭弹予以还击。以色列与哈马斯之间爆发了近年来最为激烈的交火。

巴以冲突升级后，国际社会积极斡旋。多国政要互通电话，表示国际社会必须共同努力，以避免任何可能使局势进一步恶化的

单边做法和挑衅行动。

阿盟、联合国安理会等国际组织先后召开紧急会议，就有关局势进行磋商。联合国秘书长潘基文、美国国务卿希拉里·克林顿等多国政要纷纷紧急出访以、巴、埃，调解加

沙停火。

11月21日，埃及外长阿姆鲁宣布，以色列与包括哈马斯在内的巴各武装派别达成停火协议，协议于加沙时间21日晚9点生效。

10. 叙利亚局势恶化 西亚北非乱局依旧

5月25日，叙利亚霍姆斯省胡拉镇发生针对平民的屠杀。据联合国公布的数据，共有108人在事件中遇害，其中包括49名儿童和34名妇女。美国和欧洲一些国家指责屠杀由叙利亚政府军实施，但叙利亚政府坚

决否认。

2012年叙利亚政局持续动荡，尽管政治调解从未中断，但各种暴力事件、武装冲突仍频繁发生，反对派不断获得国外援助，战斗力大增。自叙利亚危机爆发以来，已有约3

万人丧命，36万多名难民逃至邻国。此外，叙利亚危机的外溢效应开始显现，周边邻国事件不断。

整个西亚北非地区在经历了所谓的“民主之春”后并没有迎来真正的春天。埃及

街头游行示威依旧举行，突尼斯政局动荡不安。而美国驻利比亚第二大城市班加西的领事馆在“9·11事件”11周年的当天遭到袭击，也再次告诉世人西亚北非仍然很乱。